编辑:孙健|美编:沈长余



如今,中国足球似乎已经进入了"改革春风吹满地"的黄金时代,专业性质的"足球学院" 也随之应运而生。

4月16日,广州体育学院 足球学院正式挂牌成立,实行 本科招生,学制4年,重点培养 足球教师和教练。据了解,该学 院将在今年9月,通过普通局 考体育类招生和国家体育总局 5,300至150

这家足球学院不是中国历史上的第一家,也不会是最后一家,但人们更为关注的是,在这种足球学院里,到底能否"生产"出真正有水平的教练员?



国内足球学院将越来越多

虽然"足球学院"这个名词人们听起来还相当新奇,但事实上,在院校培养足球专业人才的模式早已有之。

据上海体育学院教授肖焕宇透露,在新中国成立 之后,就曾在体育院校中按体育项目划分教学系,但 在之后经历过一次合并,不再按项目划分。不过到今 天,在许多体育院校开设的诸如体育教育、运动训练 学等专业中,还是会有足球这个专项。

如今,中国足球产业的"红火"又催生了足球学院 这个"新事物"的诞生。

在接受媒体采访时,广州体育学院足球学院执行院长周毅就表示,足球学院将下设足球专业一个大专业,"设立足球学院主要为了对接国家的足球改革战略。"

与此同时,山东省的青岛国家篮球足球学院也正在规划建设当中。不久前,北京市教委也曾表示,将在具备条件的市属高校设立足球学院。

在上周发布的《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》中,明确提出了,"提高高等院校体育类专业招收足球专项学生比重,依托具备条件的本科院校设立足球学院。"

可以预见,在政策的刺激下,国内类似的足球学院只会越来越多。

"体育教育不光只是足球"

面对足球学院这个"新事物",新奇之外,不少人也会有一丝疑虑——在课堂上,能教出适应实际需要的好教练吗?

上海体院教授肖焕宇就并不看好,"如果没有专业运动员的经历和知识,想当教练员是非常难的"。 而前申花主教练,现任申花技术总监吴金贵也认

而前甲化主教练,现任甲化技术总监吴金贵也认同这一观点,认为这样的模式难度颇大,最后能成功当上教练员的也不多。

"当年我赶上了中国足球职业化的机会,完成学习之后进入了这个行业,但现在竞争激烈,肯定比以前难了。"他告诉记者。

对于体育学院的毕业生来说,更为现实的出路是 去校园或其他培训机构担当足球教师。如此情况下, 肖焕宇认为把专业只放在足球这个项目上反而有可 能成为一种限制。

他对记者表示,"毕竟体育教育不光只是足球,如果光是足球一个项目,需求不会有那么大,现在足球有热度可能还好,但热度过去了之后就很难说了。"不过,在吴金贵看来,从足球学院毕业出来的学生也不必把目光只锁定在教练和教师工作上,"毕竟是接受过大学教育,在文化和工作方法上会有一定的优势,在足球的其他岗位上也可以发挥作用,比如技术分析官、体能训练师等等。"

足球学院到底该怎么教

国外的体育类院校,不乏和足球相关的课程,例如巴塞罗那自治大学和利物浦大学,都提供足球方向的课程,但都还没有把足球这个项目提升到"学院"的高度。

要撑起一个学院,首先需要有足够的师资力量,在这一点上,广州体育学院的足球学院条件不错。根据学院透露的数据,今年9月预计将招收100到150名学生,配备的教师数量则超过20名,师生比已经达到了国际一流大学的水准。

不过,除了足够多的教师之外,更重要的是要能编排足够多并且科学实用的课程。这在肖焕宇看来是更加困难的方面,"足球专业,除了技术、战术、训练法,几乎就不多了"。因此,学院需要编排足够多的体育基础课程,或是与足球相关的其他领域的课程。

与此同时,想要培养出真正能够适应现实需要的足球专业人才,除了"读书",也必须重视"实践"。

在著名体育院校,德国科隆体育大学学习过的吴金贵就表示,在国外学校中,和国内体育院校最大的不同点就在于对"实践"的重视。

"在国内,就是毕业之前会实习一下,而且老师也会带,但是在国外,有很多时间你都要去找实习机会,去参加各种各样实际的工作,去锻炼和培养自己的个人能力。这对体育专业的学生来说,是非常重要的一点。"

(据《东方早报》)

男举全锦赛廖辉王者归来

据新华社杭州 4 月 17 日电(记者夏亮)全国男子举重锦标赛暨奥运会选拔赛 17 日进入第二比赛日的争夺,在强强对话的 69 公斤级的比赛中,北京奥运会冠军廖辉强势加冕,伦敦奥运会冠军吕小军则在 77 公斤级比赛中轻松折桂并且以381 公斤的总成绩超世界纪录。

69 公斤级比赛可以说是本次比赛竞争最为激烈的级别,廖辉、林清峰两位奥运会冠军,再加上世锦赛冠军石智勇,竞争可谓空前激烈。在抓举比赛中,率先出场的伦敦奥运会冠军林清峰三次试举全部"砸锅",没有总成绩的林清峰因此也退出了挺举比赛,冠军的争夺在廖辉和石智勇之前展开。

石智勇抓举开把 157 公斤成功举起,随后两次挑战 160 公斤均告失败。廖辉两次试举 161 公斤同样失败,不过开把 158 公斤的成绩还是让他力压石智勇夺得抓举比赛冠军。在挺举比赛中,石智勇第二把挑战

195 公斤失败,随着廖辉第二把轻松举起 196 公斤,冠军的悬念便终结了。廖辉第三把尝试挑战 202 公斤冲击新的世界纪录,不过未能成功。最终廖辉以 354 公斤的总成绩夺冠,石智勇和乔宁波分获二、三名。77 公斤级的比赛,能对吕小军形成威胁的队员

77 公斤级的比赛,能对吕小军形成威胁的队员并不多,尤其是在钟国顺抓举三次试举 170 公斤失败以及陆浩杰受伤退赛的情况下。在抓举第二把成功举起 174 公斤杠铃之后,吕小军抓举第三把选择了放弃。

在随后的挺举比赛中,吕小军第二把成功举起200公斤从而锁定77公斤级冠军。在第三把试举中,吕小军要了207公斤,如果他成功举起,就将以381公斤的总成绩创造新的总成绩全国纪录并且超世界纪录。最终吕小军不负众望,轻松将207公斤举起,从而打破了此前总成绩380公斤的全国纪录,轻松获得冠军。

詹姆斯赞左膀右臂: 为了今天他俩很努力

据新华社华盛顿 4 月 17 日体育专电(记者李博闻)骑士队"三巨头"17 日合砍 81 分,帮助球队在NBA 季后赛首轮 106:101 力克活塞,总比分 1:0 领先。赛后詹姆斯表示,自己的左膀右臂欧文和乐福为了当天的发挥付出了很多。

"能在关键时刻站出来他俩很兴奋,"詹姆斯说, "欧文有膝伤,乐福有肩伤,他俩一直很努力地去找回 状态。"在此之前,因为欧文和乐福状态不稳定,很多 人认为骑士的"三巨头"水分颇大,这依然是一支詹姆 斯一肩挑的球队。

当晚,欧文和乐福的表现给了所有质疑有力回击。欧文得到全队最高的31分,另有5个篮板和6次助攻,乐福砍下28分和13个篮板,并在第四节投中两记关键三分。詹姆斯全场贡献22分、6个篮板和11次助攻。

斯诺克世锦赛 墨菲不敌麦克吉尔

据新华社伦敦 4 月 17 日体育专电(记者王子江) 斯诺克世界锦标赛 17 日进入第二天,前世界冠军墨 菲以 8:10 不敌新秀麦克吉尔,止步首轮。 当天决出结果的另外一场比赛中,马奎尔在苏格

当天决出结果的另外一场比赛中,马奎尔在苏格兰德比中以7:10不敌老将麦克马努斯。45岁的麦克马努斯是第20次在克鲁斯堡剧院亮相,这也是他第15次回从16 强

25 岁的麦克吉尔首日比赛后以 4:6 落后,但当天 重返赛场后,他拿下 8 局中的 6 局,最后击败墨菲晋 级。他去年在世锦赛上连续击败马奎尔和塞尔比闯入 四分之一决赛,最后不敌墨菲无缘四强。

墨菲是 2005 年的世界冠军,去年再次闯入决赛,最后不敌宾汉姆获得亚军。墨菲的出局意味着去年的冠亚军都已提前告别赛场。宾汉姆在首日比赛中被阿里·卡特淘汰。

5届冠军奥沙利文当天下午亮相,第一阶段比赛结束后,他以6:3领先吉尔伯特。另外一场比赛中,排名第九位的沃顿以4:5暂时落后于排名第57位的罗比·威廉姆斯。

摩纳哥重返 法甲次席

据新华社巴黎 4 月 17 日体育专电(记者张寒)赛季尚未结束已挂牌待售的马赛队 17 日客访摩纳哥, 1:2 不敌这支法甲唯一境外球队,"帮助"对手以 2 分反超里昂队,重回积分榜次席。

雅尔丹的球队也借此止住联赛连负两场的脚步, 重新找回直接晋级下赛季欧冠联赛的希望。根据法甲 联赛的积分系数,每个赛季的冠军和第二名可直接得 到下赛季欧冠联赛的正赛名额,第三名参加附加赛。

而马赛则已两个半月没赢过一场法甲比赛了,目前联赛排名第15位,距降级区只有6分差距。

经历过双方均无建树的上半时,17 日这场在路易二世球场举行的比赛下半场开始仅 2 分钟后,葡萄牙中场伯尔纳多·席尔瓦便为主队打破僵局。第 75 分钟时,摩纳哥队又利用一次角球机会由后卫拉吉扩大领

自家球迷被禁止来观赛的马赛队则在伤停补时阶段才由队内头号射手巴舒亚伊扳回一球,稍稍挽回 些颜面。

凭借这场胜利,上一轮比赛过后暂时被里昂队以 净胜球优势压过一头的摩纳哥队积58分,重新夺回 积分榜第二名的位置,比提前8轮卫冕的巴黎圣日耳 曼队少28分。里昂本轮1:1主场战平第四名尼斯队, 目前积56分。

17日的另外两场比赛中,身处积分榜下半区的甘冈队在下半场 14分钟内连入三球,3:0客场完胜雷恩队,成功将他们与降级区的距离拉大到 8分;比第14名甘冈还低两个名次的蒙彼利埃客场 2:0击败南特队,取得 6场法甲比赛以来的第一场胜利,降级危险也大大降低。

目前,2015-2016赛季的法甲联赛还余4轮未战。